

纪念抗战胜利七十周年

我们的抗战【济南】

# 趁鬼子枪卡壳,抄石头要他小命

## 彭氏父子为避家人受辱血性反抗引发日军烧村报复



抗战八年,面对入侵的日军,手无寸铁的中国老百姓在大多数的时间选择了忍让,本能地躲避日军的扫荡与侵害。但忍让不代表屈服,他们在无声地对抗,而当一些血性的国民在忍无可忍的情况下愤而反击,那所展现的除了不屈与果敢,更兼几分悲壮。

如今抗战胜利已过去70年,在济南吴家堡镇一带依然流传着彭氏父子一石头砸死日本兵,引发日军火烧村庄报复的故事。

文/片 本报记者  
张泰来 刘志浩



当年事发的院子早已没有了当时的模样,只有残留在墙基的红砖还保留着一些旧时的痕迹。

### “一磨刀石下去,鬼子就不行了”

济南西北方向,距离市区约15公里有一个人口约千人的村庄,因为历史上出过周姓“大官”,村庄名字就叫周官屯。

跟全国很多村庄一样,这里的老人也喜欢聚在一起聊过去的事情。这其中,讲的最多的当数抗日战争时期,鬼子火烧周官屯的故事。每当提起这个故事,人们总是习惯性地望向现年70岁的彭玉英老人和他的家人。而这时,彭玉英也乐于再一次讲起她的祖父辈们用石头砸死鬼子的故事。

因为时间久远,当年亲手打死日本鬼子的彭连俊老人(彭玉英三叔)也已作古多年,事情发生的具体年份已经不可考证。

只知道这是日军侵占济南之后的某一天,恰逢周官屯大集。那时,虽然形势动荡,但这个小小的集镇上倒也不乏赶集的村民,附近村上的大姑娘小媳妇顾不得家长“尽量少出门”的嘱咐,偷偷用锅底灰抹黑了脸蛋,怯生生地走到集市上来。

突然,一辆日本军用吉普车的出现让赶集的人们紧张了起来。“那个时候,周官屯是附近的一个中心,也是从西边进出济南的必经之地。”

人们分析,车上的两个日本鬼子当日并非是用来扫荡,很可能只是路过。因为两个鬼子似乎并没有抢人抢东西的打算,只是旁若无人地向前行驶

着,直到看到立在门口的一名俊俏小媳妇。

“花姑娘,花姑娘!”鬼子兴奋地指着小媳妇,吓得她一回头躲进了院子。这小媳妇正是彭连俊的二嫂。

彭连俊父亲彭允璋共有四子,就在故事发生前不久,他刚给二儿子办完了婚事。也正因为是刚进门的新媳妇,彭连俊的二嫂没有往脸上涂抹锅底灰,没想到竟被日本鬼子看到,引发了后来的这个悲壮故事。

见小媳妇进了院,两名鬼子从车上跳了下来,追着进了彭家大院。此时,刚好彭允璋、彭连俊和同村的刘志明在家。

两名日本兵进院后分成两路,其中一人拉着小媳妇进了屋欲行不轨,另一人则端起手中的长枪对着家里的三名男性要开枪。

“鬼子开了一枪,结果卡了壳,没打出子弹。”彭玉英说,就在这千钧一发之际,一旁的彭连俊火了。这个当年尚未婚配的小伙子,身高一米九,身材很是魁梧,平时就性格刚烈,受不得委屈,此时更是怒火中烧。

“三姥爷在世时跟我们说过,那时他意识到这是你死我活的关头,必须拼命。”彭玉英的儿子刘刚说,在日本兵低头换子弹的空当,彭连俊冷不丁抄起了旁边一块磨刀石,冲着鬼子的脑袋狠命地砸了下去。

只砸了这么一下,正低头换子弹的鬼子兵就瘫倒在地,稀里糊涂地死了。也许,他到死都不明白,一向温顺的中国村民怎会有如此激烈的反抗。

### 报仇心切

#### 鬼子烧了半个村

院子内的动静惊动了屋里另一名日本兵,他顾不得干坏事,急急跑出来看,见到地上的同伴和院内三个男人如火一样的目光,他“嗷”地叫了一声,撒腿就往门外跑。

“这个鬼子开着车就跑,因为太紧张还把车开到了沟里,从车里爬出来接着跑。”刘刚说,鬼子逃跑时极度狼狈,完全没有了来时耀武扬威的模样。

此时的彭氏父子也意识到杀鬼子的事隐瞒不住,将要引来杀身之祸,遂在彭允璋的带领下当即逃奔聊城高唐而去。

“砸死鬼子了!砸死鬼子了!”彭家老三打死日本鬼子的消息很快在村里传开,村民们在为打死鬼子感到快意的同时,也感到深深的恐惧。两个鬼子,打死一个跑了一个,这消息隐瞒不住,鬼子一定会回来报复的。

一时间,整个周官屯都笼罩在一团紧张的气氛中。人们纷纷地收拾着行囊打算到附近的亲戚家避风头。但鬼子来的速度比村民想象的还要快。

“很多出去避难的都被日本鬼子堵在了半路上。”彭玉英说,她听村里的老人讲,鬼子把村里人都集中在一起,像电影里演的一样架起了枪把他们围在中央,还在村里放了一把火,大火烧毁了小半个村子的房屋。

### 三四名亲戚受牵连

#### 被鬼子抓走后失踪

恼羞成怒的鬼子在进村时就开枪打死一名急着逃难的村民,还逼着村民交出打死鬼子的彭氏父子,不然就要将所有的房子全部烧光,将全村的老少全部杀光。

“后来,村里一个姓李的村民站了出来,对鬼子说冤有头债有主,不能因为彭家杀了日本人连累全村人。”刘刚说,这名李姓村民就带着鬼子去了附近村庄,到彭家的亲戚家抓了三四个人。“被鬼子抓走后,他们就没了音信,是死是活,最终去了哪儿就不知道了。”

事已至此,鬼子也不好对村民大肆屠杀,悻悻地离开了村庄。

跟被抓走的亲戚同样不知所终的,还有给鬼子带路的李姓村民。70多年过去了,关于这名村民,村里也有两种说法,一种说法是他给鬼子带了路,是汉奸,后来被八路军的锄奸队秘密枪决。另一种说法是,虽然他给鬼子带了路,但也是因为迫不得已,目的是为了救村民,不能算是汉奸,只是后来迁出村庄不为人知罢了。

日本投降后,彭氏父子重新返回了家乡。因为刘志明跟彭氏父子一起经历了彭老三砸死日本兵的全过程,乃“患难之交”,彭刘两家结下了深厚的友谊。后来,刘志明的儿子娶了彭允璋的孙女彭玉英,再后来彭玉英成了刘刚的妈妈。

抗战百科

## 至少173件惨案 伤亡800人以上

14日上午,国务院新闻办举行的吹风会上,中央党史研究室原副主任李忠杰对“抗日战争时期中国人口伤亡和财产损失”调研工程取得的成果进行了介绍。

他介绍,此次调研历时10年,先后有60万人参与。调研人员查阅和搜集各种档案文献,对重大、特殊的事件,走访当事人、知情人和有关研究人员,记录证词证言,有条件的进行司法公证。

李忠杰举例说,在第一批成果中包括关于抗战期间全国重大惨案汇编,共12本。

“大家知道,日本侵略者在中国造成的惨案绝不仅仅是一个南京大屠杀,所以我们在全国收集整理了一次性平民伤亡800人以上的惨案173个,把每一个惨案的整个过程如实记录下来,并附上各种各样的档案材料,当事人、知情人等证人的证言、证词非常系统、非常准确。”李忠杰表示,这说明日本侵略军在中国造成一次性800人以上伤亡的惨案至少有173个。

据新华社

## 日本投降前 在华兵力186万

“中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场,中国人民为取得世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献……”

14日上午,国务院新闻办举行的吹风会上,中国社会科学院近代史研究所所长王健朗,以数据和理论研究成果介绍中国在世界反法西斯战争中的贡献。

王健朗为现场记者提供了一组基本数据:

——日本投降前夕,日军在中国战场兵力为186万人,其海外总兵力358万人,在华兵力占其海外总兵力的50%以上;

——抗日战争中,中国军队毙伤俘日军150余万;

——抗日战争中,中国军民伤亡3500万以上,其中军队伤亡380余万,占各国伤亡人数总和的三分之一;

——按照1937年比价,中国官方财产损失和战争消耗达1000多亿美元,间接经济损失达5000亿美元。

据新华社

白云山®

厂药白云山,爱心满人间

春提神 夏驱蚊  
秋醒脑 冬止痛

风油精请认准:

白云山® 大品牌!



OTC 国药准字Z44021847 粤药广审(文)第2015020090号  
请按药品说明书或在药师指导下购买和使用

业务咨询电话: 13922445569



广州白云山医药集团股份有限公司  
白云山何济公制药厂